

# 以弗所书1章之二永约与拣选

大海的召唤2211

弟兄姊妹，早安！在夏天高声的蝉鸣中，我们开始《以弗所书》第1章第二次灵修，今天我们开始灵修《以弗所书》1章3到6节。

我们知道1章3到14节，是非常完美的三一神论架构：3到6节是对圣父的颂赞，7到12节是对圣子的颂赞，13到14节是对圣灵的颂赞；而每一颂赞的结束，都是荣耀的恩典，或者恩典的荣耀得着称赞。因此，整个三一神的架构是非常清楚的。

不少时候，我们常忽略了三一神论何等要紧。而保罗在《以弗所书》1章的3到14节就让我们看见，在上帝的救赎作为中，圣父如何计划，圣子如何承担和完成，而圣灵如何把这样的救恩计划施行在向着神有回应的人身上，而这样的回应本身，乃是因着上帝的预定和拣选。上帝的预定的美意藉着拣选来做成，而这拣选并不是从人自己本身作出发点，乃是从上帝作出发点。

今天我们要读的是弗1章3到6节。保罗是这样写的——

“愿颂赞归于我们主耶稣基督的父神，他在基督里曾赐给我们天上各样属灵的福气，就如神从创立世界以前，在基督里拣选了我们，使我们在他面前成为圣洁，无有瑕疵。又因爱我们，就按着自己意志所喜悦的，预定我们藉着耶稣基督得儿子的名分，使他荣耀的恩典得着称赞，这恩典是在他的爱子里所赐给我们的。”

在这里，我们能强烈感受到保罗所使用的是一种立约的语言。保罗说“愿颂赞归于我们主耶稣基督的父神”。弟兄姊妹，各位听友，你应该记得在旧约的时候，上帝常常强调他是亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。主耶稣在解释的时候也强调这是一种立约的语言，上帝跟亚伯拉罕、以撒、雅各立了约，而这约定并没有随着他们死亡而结束，原因就在于他们已从死里复活，正活在上帝面前，因此上帝跟他们的约仍是有效的。上帝作为亚伯拉罕的神，就已让我们看见那位如此说话算话，有应许并愿无条件接纳亚伯拉罕的上帝，这位慈悲怜悯的天父，是一位愿给人应许和属灵产业的天父，他也能使无变为有，使死人复活。更何况，我们在这里所见到的是“主耶稣基督的父神”——这位天父藉着让我们都在基督里把他的更荣美福分加给了每个在基督里信靠的百姓。

而这样的荣耀和福分是何等令人感恩不尽。这一切如何能临到信徒？关键就在于三一神在永恒中就有了一个天上的恩典之约，这天上的恩典之约，让我们看见上帝早已知道全人类都会在罪中成为卑贱的泥土，会在他们的罪中走向地狱和灭亡，但上帝却愿在耶稣基督里拣选一部分人，给他们特别的恩典。于是，我们也看见耶稣基督愿降世为人，道成肉身，也为所预定得救恩的人死去，从而清偿他们的罪债，也使上帝公义的恩典和荣耀得着称赞。而圣灵也愿把这样的救恩果效和大能救赎成全在上帝所预定拣选的百姓身上。

这样一个恢宏、伟大的恩典之约和救赎计划是在创世之前开始的，使上帝早在世界还没有之前就已经定好了，所以上帝不是使他的救恩计划想出一个针对人堕落的补救方案，反而是他早就在创世之前就定好了这样的计划和方案，也愿在时候满足的时候，在历史的进程中显明出来。

不少时候，当我们来思考救恩、思考上帝的时候，常常受自我中心主义和人类中心主义限制。我们人类惯以自我为中心，人自己的思想也惯以自我为中心，常常以为这个世界是围着人类围着自己而旋转，而忽略了这个世界和整个人类的历史，都在造物主手中，这一切都是围绕造物主来运转。

这正是在思考我们的信仰架构怎么会如此软弱的时候，所常见到的一种状况，为什么很多人的信仰如此软弱？根本原因就在于他们常以人为本，常以自我为中心，而忽略了《圣经》永远都是从神开始，永远都在诉说神的故事和计划。

最近，有批年轻人有一个圣洁为主题的营会。主题就是“成为圣洁，合乎主用”。我在给他们开营讲道的时候，就特别提醒：当我们思考圣洁的时候，绝对不能从“圣洁诊所”开始，不能从我有了圣洁就会快乐来开始，也不能以如何解决自己的性欲冲动开始。我们之所以要圣洁，唯一的根本原因就是上帝是圣洁的！所以属他的人也必须圣洁！

我们不是利用神，好让我们自己圣洁！而是因为基督已为我们流出宝血，我们就已经成了贵重器皿。所以，你既已在上帝这样的大户人家了，就理当向着他持守圣洁高贵和上帝所赐有价值的身份。而这一切都是因为我们必须得习惯于《圣经》所定下来的以神为中心的眼光。

保罗在这一部分中，让我们看见救恩计划，必须得以颂赞神开始。能不能赞美和感恩，是基督徒和非基督徒的根本区别。一个真正属主的人，他会向神有真称颂和大赞美。如保罗所说，愿颂赞归于我们主耶稣基督的父神，因为他在基督里曾赐给我们天上各样属灵的福气，这福气是在基督里藉着他做着我们的元首而赐给真正信靠的人。

而且，这福气是在天上。尽管我们今天仍在地上生活，来作这个世界的国民，但我们最根本的身份乃是在天上。我们是天桥，不是数天的桥，而是属天的桥民，我们是属天的桥胞，只不过呢，我们在世上寄居而已，而上帝给我们的福分是各样的也是属灵的，我们知道在旧约的时候，很多的福气是物质的，但是在新约中我们就看到上帝格外要给我们的是属灵的福气，是借着圣灵给我们的，也是属乎圣灵的，而这福气，正因为是在圣灵里所如此丰富的给我们，这个世界就永远夺不走，而此时此刻，我们就能够来享受到。

因此我保罗进一步来论述说，神从创立世界以前，就在基督里拣选了我们，按着什么呢？按着约定。让我们干什么呢？好让我们在他面前成为圣洁，无有瑕疵。因此救赎是要神的百姓分别出来，也让他们的内在生命从卑贱变为圣洁，从有瑕疵有罪恶变为无瑕疵无罪恶。这尽管是个过程，但这个过程，我们常常称之为成圣。这跟上帝所给我们的称义是分不开的，也正是在上帝这样的拣选大能作为中，我们这葡萄枝也必然因着嫁接于基督，就能够来在他面前结出圣洁的果实，因为这正是圣灵奇妙的更新工作。

我们无法想象，一个人信了主，还过着污秽肮脏的生活。因为这等于侮辱神的拣选和拯救的工作，而推动上帝做这一切的，不是因为预见到我们好，也不是因为我们有什么条件配被他拣选，而是因为他爱我们，他按着自己的意志所喜悦的，不是按照我们的善行，因此主预定我们藉着耶稣基督得儿子的名分。从这里我们可以看到《圣经》是比较支持堕落后神选说。这也让我们看到人类整体成了卑贱的，但是上帝却在基督里拣选和预定，让我们藉着耶稣基督得儿子名分。

在罗马帝国时期，得儿子名分是非常荣耀的事，因为他就可以继承产业，也能行使父的爱子的特权。所以，第6节保罗说使他荣耀的恩典得着称赞。

各位请注意，整个救恩在天父计划中的实施，是要天父荣耀的恩典得着称赞，不是让我在人前得到称赞说：“你看他多么配被拣选！”错了，要让上帝荣耀的恩典得着称赞，这恩典是祂在爱子里赐给我们的，这爱子是耶稣基督愿以道成肉身来到世界，从而让我们看见天父祂的爱是借着爱子的实际行动彰显给我们，他本不需要彰显给我们，但是他愿意来怜悯我们，因为他本身就不可思议的大爱，这大爱今天临到我们，是他的恩赐，是我们不配而得的恩宠。正因在我们之外，有这份不可思议的爱，我们才能安定在天，命定直到永远永远。因为我们知道这都是真的，这世界不是以我的感觉为中心来旋转，乃是以上帝荣耀的恩典必要得着称赞来运转的。我们今天的生活就成为这称颂合唱的参与者。让我们今天就开始称颂他！

我们一起祷告：“天父上帝，愿颂赞归于主耶稣基督的父神，因为你在基督里曾赐给我们天上各样属灵的福气。主啊，你从创立世界以前就在基督里拣选了我们，使我们在你的面前成为圣洁，无有瑕疵，你也爱我们，按着自己的意志所喜悦的预定促使我们借着耶稣基督得儿子名分，好最终使你荣耀的恩典更得着称赞，这恩典是你在爱子里所赐给我们的。天父，谢谢你！也深深向您感恩。愿你恩待这一天，使我们为你的荣耀而活，因为这个世界不值得让我们为他活！祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”